

Действия посредника не заменяют и не могут заменить действия приобретателя наркотических средств, равно как и действия их сбытчика. Каждый из названных субъектов должен самостоятельно, вне учета действий посредника, выполнить объективную сторону своего преступления в полном объеме в соответствии с ее описанием в соответствующей статье Особенной части.

Исходя из изложенного можно заключить, что по содержанию и функциональному назначению действия посредника являются сугубо пособническими, содействующими исполнителям преступления в достижении соглашения о запрещенной сделке или ее реализации. Однако поскольку при физическом посредничестве совершаются такие действия, которые составляют обязательства сторон сделки, постольку приходится констатировать, что посредник фактически выполняет часть действий, которые образуют объективную сторону состава преступления.

Если мы обратимся к адекватности квалификации изложенных действий, то обнаруживается, что вопрос о правовой оценке физического посредничества оказывается неразрешимым только в традиционных рамках института соучастия. С одной стороны, являясь выполнением части действий объективной стороны состава преступления, находясь внутри исполнения преступления, такие действия, тем не менее, не являются соисполнительством. С другой стороны, они не могут быть признаны и пособничеством при существующем его законодательном описании, поскольку являются выполнением объективной стороны, лежат не вне преступления, а находятся внутри него, т. е. выходят за рамки пособничества.

Вынуждены констатировать, что пособнические по своему содержанию и функциональному назначению действия посредника с юридической точки зрения оцениваются как действия исполнителя или соисполнителя преступления. Это означает не что иное, как несоответствие юридической оценки фактической стороне дела. Такая оценка должна быть изменена, ибо на практике она может привести к неоправданному ужесточению ответственности соучастников путем приравнивания пособнических действий посредника к действиям исполнителя преступления.

Заметим здесь же, что именно так и оцениваются в юридической литературе и судебной практике действия посредников в совершении преступлений, для которых фигура посредника не выделена в отдельную статью, например действия посредников в приобретении и сбыте наркотических средств.

Нельзя ставить знак равенства между совершением действий, сходных с действиями, образующими объективную сторону состава преступления, и совершением преступления. Внешнее сходство не может

и не должно предрешать юридическую оценку. Субъект преступления исполняет не просто указанное в законе действие, он исполняет преступление. Само же по себе действие не является преступлением вне связи с определенными обстоятельствами, совокупность которых и превращает действие в преступление.

Аналогично нельзя считать исполнителем-приобретателем наркотиков того, кто не становится стороной в сделке купли-продажи, а лишь оказывает услуги по достижению соглашения, перемещению наркотических средств или денег в его оплату, т. е. действует не как сторона сделки, а лишь представляя интересы другого лица.

Именно юридическая сущность определенных действий упускается из виду сторонниками признания соисполнительством выполнения части объективной стороны в рассматриваемых случаях, а также неспециальным субъектом при совместном совершении преступления со специальным субъектом. И эта юридическая сущность указывает на то или иное действие как на преступление и позволяет отграничивать исполнение преступления и содействие его исполнению.

Таким образом, совершение одних и тех же действий, которые описаны в статье как образующие объективную сторону состава преступления, могут признаваться как исполнением или соисполнением преступления, так и пособничеством совершению преступления в зависимости от того, кем совершены такие действия – субъектом нарушаемого общественного отношения или иным лицом, выступающим в роли посредника, поведение которого с уголовно-правовой точки зрения является всего лишь соучастием в преступлении в виде пособничества.

О.И. Бахур

ПРЕСТУПЛЕНИЯ ПРОТИВ ЗДОРОВЬЯ НАСЕЛЕНИЯ, СОВЕРШАЕМЫЕ ПУТЕМ НАРУШЕНИЯ ПОРЯДКА ОБРАЩЕНИЯ НАРКОТИЧЕСКИХ СРЕДСТВ, ПСИХОТРОПНЫХ ВЕЩЕСТВ И ИХ ПРЕКУРСОРОВ

Проблемы, связанные с незаконным оборотом наркотических средств, являются многоаспектными и приобретают все большую актуальность. Распространение наркотических средств, психотропных веществ создает существенную угрозу здоровью населения, подрывает экономический потенциал, негативно влияет на демографическую ситуацию и правопорядок. Право граждан Республики Беларусь на охрану здоровья закреплено в ст. 45 Конституции. Защищать конституционные права от наиболее общественно опасных посягательств на здоровье граждан призваны и нормы уголовного права.

Среди преступлений против здоровья населения наиболее опасными и распространенными являются преступления, совершаемые путем нарушения порядка обращения наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров. За последние 20 лет уровень преступности, связанной с наркоманией и незаконным оборотом наркотических средств в Республике Беларусь, резко вырос. Особенно резкий скачок произошел в 1990–2000 гг. Так, в 1990 г. число преступлений данного вида составило 413, а в 1991 г. их было совершено уже 702 (рост составил 70 %), в 1992 г. таких преступлений было совершено 1023 (рост к 1990 г. составил 147,7 %), далее процесс пошел по нарастающей. Специалисты правоохранительных органов и ученые связывают такую негативную динамику с активным проникновением на территорию страны представителей зарубежного наркобизнеса, созданием ими постоянно действующей сети доставки и распространения наркотиков, формированием среды потребителей наркотиков, чаще в молодежной среде, популяризацией наркотических средств среди населения, недооценкой общественной опасности этого явления.

С начала нового тысячелетия ежегодно в Республике Беларусь совершается более 4000 таких преступлений (в 2009 г. было зарегистрировано 4786 преступлений, в 2008 г. – 4315). Сотрудниками правоохранительных органов в 2009 г. было изъято около 650 кг наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров. За восемь месяцев текущего года органами внутренних дел Беларуси перекрыто 36 межгосударственных каналов поставки и транзита наркотиков, общее количество изъятых наркотических средств составило свыше 117 кг, в том числе 37 кг героина, более 27 кг параметилэфедрона, около 11 кг амфетамина и метамфетамина. Истинные же масштабы распространенности наркотических средств на территории Беларуси можно представить только с учетом высокой латентности преступлений данного вида. По нашему мнению, уровень и самой преступности, и количество наркотических средств, находящихся в незаконном обороте, как минимум в четыре раза превышают данные официальной статистики.

К преступлениям против здоровья населения, совершаемым путем нарушения порядка обращения наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, согласно УК Республики Беларусь относятся: хищение наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров (ст. 327); незаконный оборот наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров (ст. 328); посев или выращивание запрещенных к возделыванию растений и грибов, содержащих наркотические средства или психотропные вещества (ст. 329); нарушение правил обращения с наркотическими средствами, психотропными веществами и их прекурсорами (ст. 330); склонение к употреблению наркотических средств или психотропных веществ (ст. 331); организация

либо содержание притонов для потребления наркотических или иных одурманивающих средств (ст. 332).

По данным статистики, наиболее распространенным является преступление, предусмотренное ст. 328 УК Республики Беларусь «Незаконный оборот наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров». Так, в 2009 г. было зарегистрировано 3536 случаев (в 2008 г. – 3210). Объективную сторону ч. 1 ст. 328 УК Республики Беларусь образует совершение любого из следующих незаконных действий без цели сбыта: изготовления, переработки, приобретения, хранения, перевозки, пересылки. Незаконным признается любой оборот наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, если виды деятельности, предметом которых являются указанные предметы, осуществляются в нарушение законодательства (приобретение и хранение наркотических средств или психотропных веществ по назначению врача не образуют состава данного преступления).

В ч. 2 ст. 328 УК Республики Беларусь устанавливается повышенная уголовная ответственность за действия, описанные в ч. 1 данной статьи, совершенные с целью сбыта, также за незаконный сбыт наркотических средств, психотропных веществ либо их прекурсоров. В ч. 3 вышеуказанной статьи устанавливается ответственность за действия, предусмотренные ч. 2, совершенные группой лиц, либо должностным лицом с использованием своих служебных полномочий, либо лицом, ранее совершившим преступления, предусмотренные ст. 327–329 или 331 УК Республики Беларусь, либо в отношении наркотических средств или психотропных веществ в крупном размере, либо в отношении особо опасных наркотических средств или психотропных веществ, либо сбыт наркотических средств, психотропных веществ либо их прекурсоров на территории учреждения образования, организации здравоохранения, воинской части, исправительного учреждения, арестного дома, в местах содержания под стражей или месте проведения спортивных, культурно-массовых либо иных массовых мероприятий. Действия, предусмотренные ч. 2 или 3 этой статьи, совершенные организованной группой, квалифицируются по ч. 4 данной статьи. В примечании к ст. 328 УК Республики Беларусь предусматривается специальный вид освобождения от уголовной ответственности для лица, добровольно сдавшего наркотические средства, психотропные вещества или их прекурсоры и активно способствовавшего выявлению или пресечению преступления, связанного с незаконным оборотом этих средств, веществ, изобличению лиц, их совершивших, обнаружению имущества, добытого преступным путем.

Сегодня общество и государство вряд ли могут быть довольны достигнутыми результатами борьбы с наркопреступностью. Неудовлетворенность существующим положением обусловила поиск новых право-

вых и организационных форм противодействия незаконному обороту наркотиков. Для решения этой сложной задачи неоднократно вносились изменения в действующее уголовное законодательство. Так, только в ст. 328 УК Республики Беларусь с 2001 г. четыре раза вносились различные изменения и дополнения, что иллюстрирует глубокую озабоченность законодателя проблемами борьбы с распространением наркотиков. Отметим, что современное уголовное законодательство Беларуси позволяет правоохранительным органам эффективно бороться с преступлениями, связанными с распространением наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров.

В рамках организационных мер в органах внутренних дел были созданы специализированные подразделения по борьбе с незаконным оборотом наркотиков, на которые возложена координация усилий всех государственных органов, международных и национальных общественных организаций в данном направлении.

Однако для достижения значительных успехов в борьбе с наркопреступностью необходимо повышать эффективность всего комплекса предупредительных мер, а не отдельных ее элементов. Предупреждение преступности в сфере незаконного оборота наркотиков, по нашему мнению, следует проводить по двум направлениям: 1) общее предупреждение, включающее меры по устранению причин и условий, способствующих как наркотизации населения, так и совершению преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств; 2) индивидуальное предупреждение в отношении конкретных лиц, злоупотребляющих наркотическими средствами и склонных к совершению на этой почве преступлений.

Общепредупредительные мероприятия должны включать выявление и устранение причин и условий, способствующих совершению преступлений, связанных с наркотиками; формирование негативного по отношению к употреблению наркотиков общественного мнения населения; осуществление контроля над процессами законного оборота (от производства до реализации и использования наркотиков) с тем, чтобы исключить их использование в немедицинских целях.

В.И. Берестень

**КОРРУПЦИЯ, МЕЖДУНАРОДНЫЙ ОБОРОТ НАРКОТИКОВ,
НЕЗАКОННЫЙ НАРКОБИЗНЕС, ТЕРРОРИЗМ:
ВЗАИМОСВЯЗЬ, ПРОТИВОДЕЙСТВИЕ**

Проводимые научные исследования взаимосвязи коррупции с другими формами организованной преступности свидетельствуют о разнообразии негативного влияния этого социально опасного явления на

криминогенную обстановку. В области противодействия различным видам транснациональной преступности (терроризму, наркобизнесу и др.) фиксируются факты втягивания должностных лиц государственного аппарата в коррупционные отношения. Представители транснациональных организованных преступных формирований пытаются осуществить подкуп руководителей органов государственного управления, а в некоторых случаях – и правительства отдельных стран. Существующая международная система управления криминальной средой развивается по своим законам. Глобализация преступной деятельности осуществляется более быстрыми темпами, чем противостояние опасным формам транснациональной организованной преступности международного сообщества, межгосударственных организаций, государств и общественных наднациональных институтов. В связи с этим повышается потребность в международном сотрудничестве по формированию методологии противодействия трансграничным формам преступной деятельности, а также в научном обеспечении эффективности деятельности субъектов противодействия преступности. В этих целях нами подготовлены предложения по совершенствованию терминологии, используемой при сотрудничестве Республики Беларусь в борьбе с преступностью, а также уголовно-правовые меры противодействия преступлениям в сфере оборота наркотиков.

Определение «оборот наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров» закреплено в национальных законах (о наркотических средствах, психотропных веществах и их прекурсорах). Легальный оборот наркотиков в мире расширяется. Увеличивается число субъектов их оборота. Международная торговля и распределение в этой сфере для многих стран являются важной статьей поступления финансовых средств в бюджет. Изучение международной правовой базы, регулирующей отношения в области оборота наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, позволяет сформулировать понятие международного законного их оборота, подразумевающее культивирование растений, разработку, производство, изготовление, переработку с целью реализации по контракту (контрактам) наркотических средств (сырья), психотропных веществ (сырья) между двумя и более государствами или их законными представителями (включая маркировку, оформление сопроводительных документов (счета-фактуры, грузовые декларации, таможенные, транспортные и другие грузовые документы)), коммерческую перевозку, уничтожение наркотических средств, психотропных веществ, а также материалов и оборудования (других средств), использовавшихся при их производстве, разрешенные и контролируемые в соответствии с конвенциями